ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ РЕАЛИЗАЦИИ КЛАСТЕРНОГО ПОДХОДА

Студент гр. 113611 Филипп К.Д. Ст. преп. Серченя Т.И. Белорусский национальный технический университет

В настоящее время одной из перспективных форм организации инновационной деятельности в стране являются кластеры. Зарубежный опыт свидетельствует, что кластеры зарекомендовали себя как успешно развивающиеся, имеющие лидирующие позиции на различных рынках объединённые группы организаций в пределах определенной территории. Кластеры обеспечивают значительный импульс развития государств с рыночной экономикой, становятся базой конкурентоспособности экономики.

экономической литературе кластеры рассматриваются экономический феномен, возникший, чаще всего, естественным путем. Возможно образование кластеров и по инициативе государства, когда государство определяет цели, задачи, приоритеты и основных стейкхолдеров кластера. Так, европейская кластерная политика направлена на поддержку высокотехнологичных проектов. Государство тщательно отбирает заявки, в которых должна быть высокая степень детализации на получение господдержки, данная процедура имеет длительные сроки. Необходимо обозначить, что господдержка может быть остановлена, если кластер не добивается успеха. В Швеции, Дании, Венгрии, Норвегии, где промышленность полностью охвачена кластеризацией, используется промежуточная оценка эффективности кластера, по итогам которой решается целесообразность дальнейшей поддержки. Многие страны внимание усилению связей между университетами производством в целях развития инновационных процессов.

Во многом кластерный подход вытекает из концепций (стратегий) регионального развития. К примеру, в США задача формирования и укрепления кластеров была одной из важнейших национальных приоритетов. Поэтому государство расширило права таким организациям: различного рода льготами, субсидированием, а также безвозмездной арендой государственной земельной собственности. Япония стала ярким примером качественного использования и совершенствования опыта других стран. Кластеры Японии отличаются тем, что они преобладают в смешанных отраслях. Предприятия КНР работают по модели, когда организации кластера максимально используют природный, кадровый и интеграционный потенциалы соседних регионов.

На сегоднящний день в Республике Беларусь есть все предпосылки для успешного создания и функционирования инновационно-промышленных кластеров, опираясь на зарубежный опыт, но с учётом особенностей национального развития.